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Odpovedi - co je veéda?

* Problém definice W“: >“‘: >

* Problém vysvétleni

* Problém demarkace

Veéda vychazi ze zakladniho predpokladu,
ze stejné podminky vedou vzdy ke stejnému vysledku.
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ﬂ Definice ... véda je:

* systematicky zplsob poznani skutecnosti, jehoz objektem
mohou byt predméty, udalosti nebo lidé. (Heslo ,véda“
v Ceské Wikipedii )

 tvorba organizované soustavy znalosti. (Nagel)

* spolecCenska aktivita - prostrednik mezi praxi a ideovym
dédictvim, zajistujicim kontinuitu spolec¢nosti (Bernal)

* Usili o poznani splnujici pozadavky objektivity, pravdivosti a
metodiky. Hledani hypotéz, jejich ovérovani a pokusy o
vyvraceni jednotlivych dusledku (www.eridanus.cz)

e ,Zivot je reseni problému a véda je jednim ze zpusobu jejich
reseni” (Popper).



Vysvetleni

o Védecké teorie jsou sité, hazené, W

aby zachytily to, co nazyvame svet” -
(K.R.Popper) }
r

* Podat vysvétleni udalosti znamena dedukovat tvrzeni, které ji
popisuje, z univerzalniho zakona (-0) spolu s jistymi pocatec¢nimi
podminkami.

* Univerzalni tvrzeni maji povahu

prirodnich zakonu.




Demarkace védy

 Kde lezi hranice toho, co povazujeme za vedu?

* ProC pokladame astronomii za védu a astrologii nikoli?

* V Cem se lisi popis Cernych dér od vypravéni o hrnicku,
ktery vytvarel nekonecné mnozstvi kase?
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* Dokazeme stanovit hranici mezi poznanim védeckym
a nevedeckym?

Demarkacni kritérium neni urceno k odliseni
pravdivé a nepravdive teorie, ale k ovéreni jeji
vedeckosti



K.R.Popper

Logika védeckého zkoumani

* Demarkace je kritérium pro rozlisSeni mezi empirickou védou
na jedné strané a , metafyzickymi“ systémy na strané druhé.

* Induktivni logika neposkytuje vhodny rozliSovaci znak empiricke,
nemetafyzické povahy teoretického systému, tedy vhodné
demarkacni kritérium.

* Falsifikovatelnost jako kritérium demarkace.

* Empiricky systém musi dovolovat své vyvraceni.
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Tazani ve vede
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Veéda a ...

Matematika
Filosofie




Paradoxy

Janosiktiv problém

Janosik se rozhodl, ze bude bohatym brat a chudym davat. Jak ale spravedlivé
posoudit, kdo je bohaty a kdo chudy? Zvolil tento postup:

Napoprvé si nahodile vzal néjakou ¢astku, po setkani s prvnim pocestnym porovnal
jeho hotovost se svou a podle toho, mél-li vice ¢i méné nez pocestny, mu své penize
dal nebo si vzal jeho. Pristé s sebou vzal tolik, kolik mél prvni pocestny, a s dalSim
pocestnym nalozil stejnym zplUsobem, atd.

Uvazoval, zda pri tomto postupu vice ziska Ci ztrati.

Dosel k nazoru, Ze reprodukuje zvyky pocestnych, a tudiz musi v priméru v poloviné
pripadl ziskat a v druhé poloviné ztratit. Ziskdvat bude pfri setkani s bohatymi, kdy
ziska vice, nez mél, kdezto ztracet pri setkani s chudymi, kdy ztrati jen to, co mél. Ze
své péce o socialni spravedlnost se tedy bude moci i sam Zivit.

Pohledme viak na véc i z hlediska pocestnych, ktefi Janosika potkavaji. Uvaha je
obdobna: v poloviné pripadu pocestny ziskava a v poloviné ztraci — pokud ziska, ziska
vice, nez mél, pokud ztrati, ztrati jen to, co mél, a tedy v dlouhodobém priméru
pocestni bohatnou a Janosik ztraci.

Oboji ale nemuze platit zaroven. Kde je v predchozich uvahdach chyba?



Kritéria: Jde o védecke tvrzeni? f

Rostliny prevadeéji slunecni zareni a energii chemickych vazeb.
Mimozemstané navstivili Zemi.

Vesmir neni staticky, ale expanduje.

Slunce se zastavilo uprostred nebe a nespéchalo k zapadu skoro
cely den..

KRITERIA védeckosti spliuje nespliuje

OBJEKTIVITA

TESTOVATELNOST

ZAKONITOST

PREDVIDATELNOST

Pokud tvrzeni nespliuje kritéria védeckosti, znamena to, ze neni pravdivé?
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Priklady otazek

Mél Galilei ve své dobé dostatecné argumenty, aby presvédcil o spravnosti heliocentrické soustavy
své odplirce?

Existuje rada otazek, které se jevi jako otevrené. Myslite, Ze se dockate jejich reseni?

Pripustme (hypoteticky), Ze existuje stfela, ktera prostreli kazdou prekazku. Pfipustme také, Ze
existuje absolutné neprustielny pancit. Co se stane, kdyz tato strela narazi na neprtistielny pancii?

Najdéte ukazky pokusu, kde by vysledky byly (mohly byt)

-spravné a presné
-spravné, ale nepresné

-nespravné, ale presné O

-nespravné a nepresné

Jakymi zplisoby se modeluji procesy, u kterych veli¢iny maji nahodny charakter?

Co stanovuje hodnotu védy? Zkuste navrhnout soubor vlastnich kritérii, ktery by se dal pouzit k
hodnoceni védecké cinnosti.

Pokuste se z védeckého hlediska vyvratit néktera tvrzeni, ktera jsou fakticky zalozena na pseudovédé
nebo se opiraji o motivy science fiction.



Podobenstvi o slepych muzich a slonovi Basen konci takto:

A tak muzi hindustansti
hadali se dlouhou chuvili,

hajili sv(j vlastni nazor
zarputile, s pili.

Kazdy z nich ma pravdu z¢asti,
a presto se myli!

Kazdy z nich popisuje pravdu. Kazdy trva na tom, Ze prave on ji zna.
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